

春节出行体验向好，时代发展的生动注脚

本报评论员 韩幅超

怨都被认真听见，每一次焦躁都有回应在加速赶来，这座城市用行动证明——‘来了就是深圳人’不是口号，是24小时不熄灯的守护啊。”

大量旅客因打不到车而滞留火车站，当地几小时内就能够迅速响应、增加运力，助乘客顺利回家，返程路上的这一幕令人暖心，网友一句“24小时不熄灯的守护”，满溢着庆幸与感慨。

数据显示，这个春节，8天假期里全社会跨区域人员流动量超23亿人次。无论是归家、出游还是返程，为了让春节出行体验更加舒适顺畅，类似“深圳速度”这种精心守护和安排在多地不时上演。比如，节后返程高峰，多地推出地铁延时运营服务，保障夜间接驳；为缓解新能源车长途“充电焦虑”，多地高速公路服务区投入建设了几分钟便可充满电的大功率超充站，有的还配有充电桩机器人、应急充电车等行走的“充电桩”；有的城市推出了出境行李无感通关项目，出境旅客行李由过去的“先海关、后值机、再安检”变为“一次过检”……。

流动的中国背后有对团圆的期待，更有对美好生活的向往和追求。随着人们出行需求

的不断增长、出行方式的日趋多元，影响春节出行体验的因素不断增多，方方面面的配合与保障不可或缺。无论是解决一些老大难问题，还是应对新情况，相关方面作出的各种努力和改变，实际上为观察社会进步与变迁提供了镜像与切口。

这些努力和改变见证着相关地方和职能部门在社会治理、公共服务等方面的能力提升，以及全力保障民生的责任担当——深圳交通部门快速调来大巴车践行“多晚都要送你回家”的承诺，可谓当地软环境的靓丽名片；近年来，铁路部门推出“务工人员春运预约购票专区”，开设静音车厢、亲子车厢等，体现出精细化服务“没有最好只有更好”。

这些努力和改变见证着我国交通基础设施的完善及多元化，也是科技改变生活的生动注脚。近年来，我们的交通系统日益发达、运力不断提升，通过大数据预测春节出行客流高峰、优化运力投放，通过智能导航系统引导人们错峰出行、缓解拥堵，已成不少地方的标配；12306系统通过大数据识别“黄牛”、上新“车内换座”功能；网约车平台推出“一键叫车”功能方便老年人等特殊群

体，等等，这些都让人们真切感受到出行更便利、更美好。

这些努力和改变也映射出人们过年方式、休假理念的逐步转变。比如，近几年，父母到子女工作学习的地方过年的“反向春运”逐渐多了起来，一定程度上缓解了单向运力压力和出行焦虑；今年春节，不少人尝试了“分段式过年”的新玩法，“归家团圆+外出旅游”的紧凑安排，既沿袭了春节团聚的传统，又满足了个人的假日休闲愿望。高效便捷的交通运输体系，正是让春节出行旅途变“短”、假日变“长”的强大支撑。

当然，仍需正视的是，在春节出行体验整体向好的同时，有些难题仍然待解、有些方面仍有完善和优化的空间。进一步提升人们的春节出行体验，需要相关行业劳动者的全力支持与保障，需要多些“24小时不熄灯的守护”，也需要供给侧未雨绸缪、需求侧包容理解的双向奔赴。

某种角度上，人们出行路上的每一次暖心体验、每一个会心微笑，每一次和美的团圆、每一次顺利的抵达，都是时代发展前进的足音，也让人们更加相信奋斗的价值与意义、未来的幸福与美好。

G 融媒作品选粹

上新了！令我们骄傲的大国工程



2024年，一大批大国工程建设取得重要进展，众多大国重器如期交付。这些工程关系人民群众生活，影响经济社会发展。

每个成功的背后，都有一群以劳模工匠为代表的产业工人，他们用汗水和智慧成就了一个个大国重器、大国工程！为奋斗者点赞！2025，加油！

（本报记者 王冬梅 庞慧敏 张翀 刘静 李娜）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《满满自豪感！这些大国工程，令我们每一个中国人都骄傲！》



快来把“滨滨”和“妮妮”带回家！



2月7日，2025年哈尔滨亚洲冬季运动会即将开幕。春节期间，以本届亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”为代表的赛会元素已遍布冰城大街小巷。

《工人日报》记者来到位于哈尔滨索菲亚大教堂附近的一家亚冬会特许商品零售店。这里都有什么亚冬会特色纪念品？跟随镜头一起看！

（本报记者 蔚可任 朱亚男）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《快来把“滨滨”和“妮妮”带回家！记者探访亚冬会特许商品店》



新春走基层 | 太行古村“喜”事多



大年初二下午4点，在山西高平的嘉镇苏庄景区，乐手们身着中式传统迎亲礼服，向游客们展演上党八音会迎宾礼，鼓声阵阵，唢呐声热情豪迈，现场热闹非凡。

据介绍，春节期间景区有将近200名工作人员坚守岗位，截至2月1日，今年春节景区已经接待14.8万游客。

（本报记者 安彦璞 宋菲涛）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《新春走基层 | 太行古村“喜”事多》



全国家政冠军的新年洗衣秘方



过年期间聚餐众多，衣服上不小心沾到果蔬汁怎么办？全国巾帼家政服务职业技能大赛家政服务员项目一等奖获得者冉炎秋用两个小秘方教你轻松搞定！

（本报记者 陈晓 白至洁）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《绝技绝活拜大年：全国家政冠军教你洗衣服，过年衣服倍儿干净！》



文字整理 于芊芊

落实食品添加剂新国标，守护“舌尖上的安全”

食品添加剂是指为改善食品品质和色、香、味，以及为防腐和加工工艺的需要而加入食品中的化学合成或者天然物质。近年来，随着国民食品安全意识的不断提高，天然食品、绿色食品备受青睐的同时，不少人对工业化学食品产生了一定的排斥心理，其中最为突出的当数对食品添加剂的担忧。

其实，不必污名化食品添加剂。正确、适度地使用添加剂，能够改善食品的口感和外观、延长保质期，也能够降低企业生产成本。但也要看到，公众对添加剂的排斥并非无由而起。在目前的食品行业，不乏一些企业为了追求私利，超剂量、超范围使用食品添加剂，或是使用不合法的食品添加剂。这种滥

用给消费者的身体健康带来了威胁，也很大幅度上败坏了行业口碑。

从这个角度看，即将实施的新国标，及时回应公众关切，进一步为食品生产经营者划清了底线，推动食品企业行业朝着更加规范、透明、健康的方向发展，也有助于增强消费者对食品市场的信心。具体而言，新版标准修订了一些防腐剂、食品用香料、加工助剂的使用范围和限量，新增了一些甜味剂在相同食品类别中共同使用时的总量要求，相关规定涉及多类食品。对此，食品企业应当及时学习掌握、更新知识，加强内部管理，确保正确执行该标准。

好制度要想真落地，监管需要及时跟

上。目前，多地已经发文提醒食品生产经营者，要按照新国标规定，主动开展产品配方、生产工艺以及包装标识等方面对照自查，对不符合新国标要求的情形及时调整规范，确保合规生产经营。除了提醒之外，相关部门也要加大执法力度，对添加剂使用进行严格审批和管理，对滥用行为依法进行顶格处罚，切实维护食品市场秩序；更要深入实施“吹哨人”制度，激发企业内部人员和广大消费者参与监督的热情，进而及时发现和曝光“害群之马”，最大程度消除食品安全隐患。

“民以食为天”。食品添加剂的使用事关食品安全和国民健康。严格落实添加剂新国标，各地各部门要多措并举，从群众最关心、反映最强烈的食品领域入手，深入开展专项治理，防止超范围超限量使用食品添加剂。唯有遵循“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”，才能让新国标深入人心，保障人民群众“舌尖上的安全”。